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Class 12th समष्टि अर्थशास्त्र 

चैप्िर 4: आय और रोजगार का निर्ाथरण 

 

बहुविकल्पीय प्रश्न (MCQs) 

1. बचत प्रिवृि का अर्थ है: 
a) बचत तर्ा आय का अनुपात  

b) अधिक बचत करने की प्रिवृि 

c) कम बचत करने की प्रिवृि 

d) इनमे से कोई नह ीं 
2. बचत फलन फलनात्मक सींबींि है: 

a) आय एिीं उपभोग का 
b) कीमत एिीं बचत का 
c) बचत एिीं आय का 
d) उपभोग एिीं बचत का 

3. उपभोग फलन फलनात्मक सींबींि है: 
a) आय एिीं बचत का 
b) कीमत एिीं उपभोग 

c) आय एिीं उपभोग का 
d) आय, उपभोग तर्ा बचत का 

 

4. उपभोग प्रिवृि का अर्थ: 
a) उपभोक्ता का अधिक उपभोग की ओर झुकाि होना 
b) उपभोग तर्ा आय का अनुपात 

c) आय का स्तर जिस पर उपभोग व्यय आय के बराबर हो 
d) अततररक्त आय िो उपभोग पर व्यय की िायेगी 
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5. तनम्न में से कौन एक खुल  अर्थव्यिस्र्ा में समग्र माींग को दशाथता है? 

a) तनिी (पररिार) उपभोग व्यय 

b) तनिी (पररिार) तनिेश व्यय 

c) सरकार  व्यय + तनिी उपभोग व्यय 

d) तनिी उपभोग व्यय+ तनिी तनिेश व्यय+ सरकार  व्यय+ शुद्ि 
तनयाथत 

 
 

6. 3-के्षरीय बींद अर्थव्यिस्र्ा में समग्र माींग का अनुमान लगाया िाता है – 

a) तनिी उपभोग व्यय के रूप में 
b) तनिी उपभोग व्यय+ सरकार  व्यय के रूप में 
c) तनिी तनिेश व्यय + तनिी उपभोग व्यय+ सरकार  व्यय के रूप में 
d) तनिी उपभोग व्यय + सरकार  व्यय + तनिी तनिेश व्यय+ शुद्ि 

तनयाथतों के रूप में 
 
 

7. यहद समस्त अततररक्त आय अततररक्त उपभोग में पररिततथत होती है तो 
गुणक का मूल्य होगा – 

a) 2 
b) 0 
c) 1 
d) Infinitive  

 
 

8. यहद तनिेश में 400 से 550 तक की िदृ्धि तर्ा आय में 900 से 1,650 

तक िदृ्धि होती हैं तो MPS होना चाहहए: 
a) 0.1 
b) 0.2 
c) 0.3 
d) 0.4 
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9.  यहद आय में 2,500 तक की िदृ्धि तर्ा स्िायि तनिेश में 250 तक िदृ्धि 
होती है तो MPC होना चाहहए: 

a) 0.9 
b) 0.8 
c) 0.75 
d) 0.6 

 

 

10. यहद सीमाींत उपभोग प्रिवृि (MPC) में िदृ्धि होती हैं गणुाींक के मूल्य में 
होगी? 

a) िदृ्धि 

b) कमी 
c) जस्र्रता 
d) उतनी िदृ्धि होगी जितनी MPC में िदृ्धि होगी 

 

 

11. यहद सीमाींत बचत प्रिवृि घटती है तो गुणाींक का मूल्य: 
a) बढ़ता है 

b) घटता है 

c) जस्र्र रहेगा 
d) इतना घटेगा जितना MPS घटेगा 

 

12. GDP तनिाथरण का कें ि मसद्िाींत आिाररत है: 
a) बींद अर्थव्यिस्र्ा की मान्यता पर 

b) अल्पकाल न विश्लेषण को मान्यता पर 

c) AS के पूणथतया लोचदार होने की मान्यता पर 

d) उपरोक्त सभी 
13. समग्र माींग में समािेश के कारण आय के सींतुलन स्तर: 

a) में िदृ्धि होती है 

b) में कमी होती है 

c) जस्र्र रहता है 

d) इनमे से कोई नह ीं 
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14. यहद समग्र माींग में िदृ्धि होती है तो समग्र पूतत थ में केिल तब िदृ्धि होती 
है िब – 

a) अततररक्त क्षमता होती है 

b) विद्यमान सींसािनों का अल्प प्रयोग होता है 

c) विद्यमान सींसािनों का अत्यधिक प्रयोग होता है 

d) दोनो a तर्ा b 

 

 

15. रोिगार के स्तर में िदृ्धि के कारण उत्पाद में अनुपाततक रूप में िदृ्धि 
होती है क्योंकक – 

a) अधिक कुशल तकनीक प्रयोग की िाती है 

b) तकनीक जस्र्र रहती है 

c) कम कुशल तकनीक प्रयोग की िाती है 

d) इनमे से कोई नह  
 

 

16. कें ि ने उत्पादन के सींतुलन स्तर की चचाथ की है : 

a) स्िायि तनिेश की अििारणा का प्रयोग करके 

b) प्रेररत तनिेश की अििारणा का प्रयोग करके 

c) दोनो a तर्ा b 

d) इनमे से कोई नह ीं 
 

 

17. तनिेश िो आय के स्तर से स्ितींर होता है, कहलाता है: 
a) स्िायि तनिेश 

b) प्रेररत तनिेश 

c) जस्र्र तनिेश 

d) माल सूची तनिेश 

 

 

18. अिस्फीततक अींतराल की जस्र्तत को ठीक करन ेके मलए कें द्र य बैंक: 
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a) सीमाींत आिश्यकता बढ़ा देते है 

b) सीमाींत आिश्यकता कम कर देत ेहै 

c) नकद आरक्षक्षत अनुपात बढ़ा देता है 

d) दोनो a तर्ा b 

 

 

19.  मिदरू  – कीमत िाल पररणाम है: 
a) स्फीततक अींतराल का 
b) अिस्फीततक अींतराल 

c) गततरोि मुद्रा स्फीतत का 
d) दोनो a तर्ा c 

 

20. अधि तर्ा न्यून मुद्रा की जस्र्ततयों को ठीक करने के मलए सरकार की आय 
और व्यय नीतत को कहत ेहै: 

a) मौहद्रक नीतत 

b) रािकोषीय नीतत 

c) दोनो a और b 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

21. अभािी माींग को ठीक करने के मलए रािकोषीय नीतत के तनम्नमलखखत 
घटकों में से कौन सा घटक अपनाया िा सकता है? 

a) सािथितनक व्यय में िदृ्धि 

b) कर के दरों में िदृ्धि 

c) सरकार  ऋण में कमी 
d) उपरोक्त सभी 

 

22. अभािी या अधि माींग को ठीक ककया िा सकता है: 
a) रािकोषीय नीतत के द्िारा 
b) मौहद्रक नीतत के द्िारा 
c) दोनो a तर्ा b 

d) इनमें से कोई नह ीं 

http://www.theeconomicsguru.com/


Economics MCQs  The Economics Guru  

 www.theeconomicsguru.com   

23. स्फीततक अींतराल को ठीक करने के मलए रािकोषीय नीतत के तनम्नमलखखत 
में से कौन से उपाय अपनाए िान ेचाहहए? 

a) करों में िदृ्धि 

b) सािथितनक व्यय में कमी 
c) सरकार  ऋण में कमी  

d) उपरोक्त सभी 
 

24. अधि माींग को ठीक करन ेके मलए मौहद्रक नीतत के तनम्नमलखखत घटकों में 
से कौन सा घटक अपनाया िाना चाहहए? 

a) रेपो दर में िदृ्धि 

b) नकद आरक्षक्षत अनुपात में िदृ्धि 

c) सीमाींत आिश्यकता में िदृ्धि 

d) उपरोक्त सभी 
  

 

25. प्राकृततक बेरोिगार  उत्पन्न होती है: 
a) उत्पादन कारकों के अभाि के कारण 

b) तकनीक में पररितथन होने पर समायोजित करन ेमें लगन ेिाले समय 
के कारण 

c) एक नौकर  से दसूर  नौकर  में हस्ताींतरण होने में लगने िाले समय 
के कारण 

d) दोनो a तर्ा b 

 

 

26. सींघषाथत्मक बरेोिगार  उत्पन्न होती है: 
a) श्रम की अगततशीलता के कारण 

b) उत्पादन क्षमता के अभाि के कारण 

c) तनम्न मिदरू  दर के कारण 

d) इनमे से कई नह  
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27. सींरचनात्मक बरेोिगार  उत्पन्न होती है: 
a) तकनीक में पररितथन के कारण 

b) कारकों (श्रम के अततररक्त) के अभाि के कारण 

c) दोनो a तर्ा b 

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

28. अभािी माींग के कारण: 
a) अिस्फीततक अींतराल उत्पन्न होता है 

b) स्फीततक अींतराल उत्पन्न होता है 

c) दोनो a तर्ा b  

d) इनमें से कोई नह ीं 
 

29. स्फीततक अींतराल : 

a) उत्पदन स्तर को बढ़ाता है 

b) उत्पादन के स्तर को प्रभावित नह ीं करता है 

c) सामान्य कीमत स्तर को बढ़ाता है 

d) दोनों a तर्ा b 
 

30. आय में िदृ्धि होने के कारण उपभोग में िदृ्धि होने से : 

a) AD िक्र पर सींचालन होता है 

b) AD िक्र के ऊपर की ओर खखसकाि होता है 

c) AD िक्र में नीचे की ओर खखसकाि होता है 

d) इनमे से कोई नह ीं 
 

31. यहद समग्र माींग (AD) के स्तर में िदृ्धि करनी होती है (जिसका अर्थ है AD 

िक्र का ऊपर की ओर खखसकाि) तो: 
a) स्िायि तनिेश में िदृ्धि होनी चाहहए 

b) स्िायि उपभोग व्यय में िदृ्धि होनी चाहहए 

c) दोनो a तर्ा b 

d) इनमें से कोई नह ीं 
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32. अधि माींग के कारण : 

a) स्फीततक अींतराल उत्त्पन्न होता है 

b) कीमतों में िदृ्धि होती है 

c) रोिगार के स्तर में िदृ्धि होती है 

d) दोनो a तर्ा b 

 

 

33. तनम्नमलखखत में से ककसके कारण समग्र माींग (AD) में कमी नह ीं होती है: 
a) तनिी उपभोग व्यय में कमी 
b) तनयाथतों में कमी 
c) आयतों में कमी 
d) सरकार  व्यय में कमी 

 

 

34. तनम्नमलखखत में से ककसके कारण समग्र माींग (AD) मे िदृ्धि होती है: 

a) आयतों में कमी 
b) तनिेश व्यय में िदृ्धि 

c) सरकार  व्यय में िदृ्धि 

d) उपरोक्त सभी 
 

 
35. APC + APS = ? 

a) 0 
b) 1 

c) अनींत 

d) इनमे से कोई नह ीं 
 

 

36. ‘General Theory of Employment, Interest and Money’ नामक पुस्तक के 
लेखक कौन है? 

a) पीग ू

b) माल्र्स 
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c) िे एम कीींस 

d) माशथल 

 

 

37. यहद MPC और MPS बराबर है तो गणुाींक का मान क्या होगा? 

a) 0 
b) 1 
c) 2 
d) 5 

 

38. सामूहहक माींग के प्रमुख घटक है: 
a) व्यजक्तगत उपभोग 

b) सािथितनक उपभोग 

c) वितनयोग 

d) उपरोक्त सभी 
 

 

39. ‘Traited Economics Politique’नामक पुस्तक के लेखक कौन है? 

a) पीग ू 

b) िे बी से 

c) कीींस 

d) ररकॉर्ों 
 

 

40. कौन सा कर्न सत्य है? 

a) K = 1/MPC 
b) K = 1/MPS 
c) K= 1/1-MPS 
d) K= 1/1+MPC 
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